
  
 

Niederschrift 
zur 1. öffentlichen (konstituierende) Sitzung des Gemeinderates 

der Ortsgemeinde Sulzbach 

 Sitzungstermin: Dienstag, 27.08.2024 

 Sitzungsbeginn: 20:00 Uhr 

 Sitzungsende: 20:45 Uhr 

 Ort, Raum: Gemeindehaus Sulzbach 

 veröffentlicht: Mitteilungsblatt „aktuell“ Nr. 34/2024 

Anwesend sind: 
 
 Unter dem Vorsitz von 
Herr Ralf Mager  
 Von den Ratsmitgliedern 
Herr Steffen Hofmann  
Frau Aileen Stork  
Herr Daniel Stork  
 Von den Beigeordneten 
Herr Kenny Robin Kirstges Erster Beigeordneter mit Ratsmandat ab TOP 

3.2 
Herr Sven May Beigeordneter mit Ratsmandat ab TOP 3.3 
Herr Manfred Müller geschäftsführender Erster Beigeordneter und 

Vorsitzender zu TOP 2 
 Von der Verwaltung 
Herr Klaus Bonn Büroleitung, zugleich Schriftführer 
Herr Uwe Bruchhäuser Bürgermeister der Verbandsgemeinde 
 
 
 
 

Es fehlen: 
 
 Von den Ratsmitgliedern 
Frau Samantha Hies - entschuldigt - 
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Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

 1.  Verpflichtung der Ratsmitglieder 
Vorlage: 25 DS 17/ 0001 

  
 2.  Ernennung des Ortsbürgermeisters 

Vorlage: 25 DS 17/ 0002 
  
 3.  Wahl der Beigeordneten 

Vorlage: 25 DS 17/ 0003 
  
 3.1.  Wahl von 2 Wahlhelfern/Wahlhelferinnen 
  
 3.2.  Wahl der/des Ersten Beigeordneten , Ernennung, Vereidigung und Einführung in das Amt 
  
 3.3.  Wahl der/des Zweiten Beigeordneten , Ernennung, Vereidigung und Einführung in das 

Amt 
  
 4.  Bildung eines Rechnungsprüfungsausschusses und Wahl der Ausschussmitglieder 

Vorlage: 25 DS 17/ 0004 
  
 5.  Mitteilungen des Ortsbürgermeisters 
  
 5.1.  Agenda des künftigen Rates 
  
 6.  Anfragen der Ratsmitglieder 
  
 7.  Verschiedenes 
  
 7.1.  Ehrungen 
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Protokoll: 

Der Vorsitzende stellt die form- und fristgerechte Einladung und die Beschlussfähigkeit 
fest. Gegen die Tagesordnung werden keine Einwände erhoben. 

Öffentlicher Teil 

TOP 1 Verpflichtung der Ratsmitglieder 
Vorlage: 25 DS 17/ 0001 

 Der geschäftsführende Ortsbürgermeister, Herr Ralf Mager verweist auf die ge-
setzlichen Bestimmungen der §§ 20, 21, 22, 30 und 31 in der Gemeindeordnung 
(GemO). Danach verpflichtet er alle Ratsmitglieder gemäß § 30 Abs. 2 GemO per 
Handschlag.  
 
 

  
    
TOP 2 Ernennung des Ortsbürgermeisters 

Vorlage: 25 DS 17/ 0002 
 Bei der Wahl zum Ortsbürgermeister der Ortsgemeinde Sulzbach am 09. Juni 2024 

wurde Herr Ralf Mager zum Ortsbürgermeister wiedergewählt.  
Der geschäftsführende Erste Beigeordnete, Herr Manfred Müller, ernennt Herrn 
Ralf Mager zum Ortsbürgermeister der Gemeinde Sulzbach und überreicht die Er-
nennungsurkunde. Aufgrund der Wiederwahl entfallen Vereidigung und Einführung 
in das Amt gemäß § 54 Abs. 1 S. 3 GemO. 
 
Daraufhin übernimmt Herr Mager erneut den Vorsitz. Er dankt an dieser Stelle dem 
ausgeschiedenen Ersten Beigeordneten, Herrn Müller, für dessen langjährigen eh-
renamtlichen Einsatz, ebenso als ehemaliges Ratsmitglied. 
 

  
    
TOP 3 Wahl der Beigeordneten 

Vorlage: 25 DS 17/ 0003 
 Es wird Bezug genommen auf die Drucksache 25 DS 17/ 0003 und diese vom 

Vorsitzenden erläutert.  
 
 

  
    
TOP 3.1 Wahl von 2 Wahlhelfern/Wahlhelferinnen 
 Zunächst werden zwei Wahlhelfer für die Wahl der Beigeordneten gewählt. Hierzu 

werden die Anwesenden, Herrn Kenny Robin Kirstges und Herr Steffen Hofmann 
vorgeschlagen. Die vorgenannten Vorschläge werden in offener Abstimmung (§ 40 
Abs. 5 GemO) einstimmig gewählt. 
 

  
    
TOP 3.2 Wahl der/des Ersten Beigeordneten , Ernennung, Vereidigung und Einfüh-

rung in das Amt 
 Aus der Mitte des Rates wird von Frau Stork Herr Kenny Robin Kirstges vorge-

schlagen. Weitere Vorschläge ergehen nicht.  
 
Das Stimmrecht des Vorsitzenden ruht gemäß § 36 Abs. 3 Nr. 1 GemO. 
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 Beschluss:  

 
In geheimer Wahl wird Herr Kenny Robin Kirstges zum Ersten Beigeordneten 
der Ortsgemeinde Sulzbach gewählt.  
 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 

Ja: 5 

Nein: 0 

Enthaltung: 0 
 

Auf Nachfrage des Vorsitzenden erklärt Herr Kenny Robin Kirstges die Annahme 
der Wahl. Herr Ortsbürgermeister Mager ernennt daraufhin Herrn Kirstges zum 
Ersten Beigeordneten, händigt ihm die Ernennungsurkunde aus, vereidigt ihn und 
führt ihn in das Amt ein. 
 
 

  
    
TOP 3.3 Wahl der/des Zweiten Beigeordneten , Ernennung, Vereidigung und Einfüh-

rung in das Amt 
 Aus der Mitte des Rates wird von Herrn Stork Herr Sven May vorgeschlagen. Wei-

tere Vorschläge ergehen nicht.  
 
Das Stimmrecht des Vorsitzenden ruht gemäß § 36 Abs. 3 Nr. 1 GemO. 
 
 

 Beschluss:  
 
In geheimer Wahl wird Herr Sven May zum Zweiten Beigeordneten der Orts-
gemeinde Sulzbach gewählt.  
 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 

Ja: 5 

Nein: 0 

Enthaltung: 0 
 

Auf Nachfrage des Vorsitzenden erklärt Herr Sven May die Annahme der Wahl. 
Herr Ortsbürgermeister Mager ernennt daraufhin Herrn May zum Zweiten Beige-
ordneten, händigt ihm die Ernennungsurkunde aus, vereidigt ihn und führt ihn in 
das Amt ein. 
 
Anschließend erteilt der Vorsitzende das Wort an Herrn Bürgermeister Bruchhäu-
ser. Er heißt den neuen Gemeinderat willkommen und bedankt sich bei den aus-
geschiedenen Ratsmitgliedern und den Ortsbeigeordneten. Die Übernahme der 
Ehrenämter sei nicht selbstverständlich, umso mehr bedeutsam, dass viele ge-
meindliche Aktionen ausgeübt und auf den Weg gebracht worden seien. Wichtig 
sei, wenn man sich für die Belange der eigenen Gemeinde einsetzt und Bereit-
schaft zeigt. Dies sei nicht immer einfach und selbstverständlich. Bürgermeister 
Bruchhäuser gratuliert Herrn Ortsbürgermeister Ralf Mager zur Wiederwahl und 
dankt ihm für sein bisheriges ehrenamtliches Engagement seit 2008 als Ratsmit-
glied, zusätzlich von 2014 -2019 als Beigeordneter und schließlich seit 2019 als 
Ortsbürgermeister. Er übergibt Herrn Mager ein Weinpräsent und wünscht ihm als 
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auch dem neuen Gemeinderat alles Gute, eine glückliche Hand und gemeinsame 
gute Entscheidungen im Sinne der Gemeinde sowie stets gegenseitige Fairness. 
Er bietet ihnen eine vertrauensvolle Zusammenarbeit mit der Verwaltung an.  
 
Herr Ortsbürgermeister Mager stellt den Altersunterschied des alten Rates mit ei-
nem Durchschnitt von 54 Jahren gegenüber dem neuen Rat mit 37 Jahren dar, 
freut sich auf eine gute Zusammenarbeit und gemeinsam tragende Beschlüsse.  
 

  
    
TOP 4 Bildung eines Rechnungsprüfungsausschusses und Wahl der Ausschuss-

mitglieder 
Vorlage: 25 DS 17/ 0004 

 Nach § 110 Abs. 1 Gemeindeordnung (GemO) soll der Gemeinderat einen Rech-
nungsprüfungsausschuss bilden. Dem Rechnungsprüfungsausschuss obliegt ins-
besondere die Prüfung des Jahresabschlusses und des Gesamtabschlusses, be-
vor er durch den Gemeinderat beraten und beschlossen wird. 
 
Dem Rechnungsprüfungsausschuss des Gemeinderates Sulzbach gehören bisher 
drei Mitglieder an. Die Verwaltung geht davon aus, dass diese Anzahl beibehalten 
werden soll.  
 
Es werden Frau Samantha Hies, die nicht anwesend ist, jedoch zuvor erklärt hat, 
im Falle einer Wahl diese anzunehmen, Herr Steffen Hofmann und Frau Aileen 
Stork vorgeschlagen. 
 
Das Stimmrecht des Vorsitzenden ruht gemäß § 36 Abs. 3. Nr.1 GemO. 
 

 Beschluss: 
 
1. Der Gemeinderat Sulzbach bildet einen Rechnungsprüfungsaus-

schuss. Dem Ausschuss gehören drei Mitglieder an. Die Mitglieder 
des Ausschusses werden aus der Mitte des Gemeinderates gewählt. 

2. Die Wahl der Ausschussmitglieder erfolgt abweichend von  
§ 40 Abs. 5 GemO durch Handzeichen. 

3. In den Rechnungsprüfungsausschuss werden gewählt: 
 
Herr Samantha Hies, 
 
Herr Steffen Hofmann, 
 
Frau Aileen Stork. 
 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 

Ja: 5 

Nein: 0 

Enthaltung: 0 
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TOP 5 Mitteilungen des Ortsbürgermeisters 
  
  
    
TOP 5.1 Agenda des künftigen Rates 
 Der Vorsitzende gibt die mögliche Agenda des neuen Rats bekannt. Es ist davon 

auszugehen, dass sich der Rat in Sulzbach mit folgenden Themen beschäftigen 
wird: 
 
➢ Betrieb und Führung des Dorfgemeinschaftshauses 
➢ Sanierungsbedürftige alte Schule 
➢ Bau des Funkmastes in der Gemarkung Sulzbach 
➢ Glasfaserausbau 
➢ Flurbereinigung 
➢ Grünflächenpflege 
➢ Mietverhältnisse mit dem benachbarten Sportverein aus Becheln zur Nutzung 

der Gemeindehalle 
➢ Jagdhütte im Zusammenhang mit dem Jagdpächter 
➢ Jahresabschluss 2023 und Aufstellung des neuen Haushaltes ab 2026. 
 

  
    
TOP 6 Anfragen der Ratsmitglieder 
  
 Es werden keine Anfragen gestellt.  

 
 

    
TOP 7 Verschiedenes 
  
    
TOP 7.1 Ehrungen 
 Es werden von Herrn Ortsbürgermeister Mager folgende Ehrungen vorgenommen: 

Manfred Müller für 15 Jahre Ratsmitglied und Beigeordneter, Helgo Hartenfels für 
15 Jahre Ratszugehörigkeit sowie Thorsten Bröder für mehrjährige Ratsarbeit und 
als Vorsitzender des Rechnungsprüfungsausschusses. Die Geehrten bedanken 
sich und wünschen dem neuen Rat in Zukunft einvernehmliche Entscheidungen 
sowie Engagement für Sulzbach. 
 

  
    

 

___________________ ___________________  _________________ 

Ralf Mager   Manfred Müller  Klaus Bonn 
Vorsitzender außer TOP 2 Vorsitzender zu TOP 2 Schriftführer 
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